КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  

ПО ИСТОРИИ  (10-11 КЛАСС)
Итоговая контрольная работа  

по истории в 10 классе
 Раздел 1. Спецификация контрольно-измерительных материалов для проведения промежуточной аттестации  по истории в 10 классе.

	1.
	Назначение КИМ
	Контроль усвоения предметных результатов образования, установление их соответствия планируемым результатам освоения основной образовательной программы соответствующего уровня образования в 10 классе

	2.
	Источник КИМ
	Открытый банк заданий ФИПИ

	3.
	Характеристика структуры и содержания  КИМ
	КИМ состоит из 3 частей, включающих в себя 23 задания.

Часть 1 состоит из 17 заданий базового уровня сложности  с одним (например, с кратким) ответом. Часть2 содержит 3 задания повышенного уровня сложности с (развернутым ответом и т.д.

К каждому заданию  1 - 15 предлагаются четыре варианта ответа, из которых только один правильный.

В заданиях В1-В3 ответ дается в виде последовательности цифр (например, 125).

Часть 3 состоит из 3-х заданий .

Ответ на задания части 3 формулируется самостоятельно и записывается обучающимися в развернутом виде


 Общий план контрольно-измерительных материалов.

	Номер задания
	Тип задания
	Уровень сложности

 задания
	Проверяемые элементы содержания
	Проверяемые умения и способы действия
	МАХ.

балл за выполнение задания
	Примерное время выполнения

	1
	ВО
	Б
	 1.3.2
	2.6
	1
	2

	2
	ВО
	Б
	1.4.1.
	1
	1
	2

	3
	ВО
	Б
	1.4
	2.5
	1
	2

	4
	ВО
	Б
	1.1.2
	2.6
	1
	2

	5
	ВО
	Б
	1.2.1

1.3.2
	2.7
	1
	2

	6
	ВО
	Б
	1.3.1
	2.6
	1
	2

	7
	ВО
	Б
	1.1
	2.3
	1
	2

	8
	ВО
	Б
	1.4
	2.5
	1
	2

	9
	ВО
	Б
	1.4.9
	2.3
	1
	2

	10
	ВО
	Б
	1.4.8
	2.3
	1
	2

	11
	ВО
	Б
	 1.4.3
	2.2
	1
	2

	12
	ВО
	Б
	 2.1.1
	2.2
	1
	2

	13
	ВО
	Б
	 2.2
	2.4
	1
	2

	14
	ВО
	Б
	2.2.6
	2.5
	1
	2

	15
	ВО
	Б
	2.2.1
	2.2
	1
	2  

	16
	ВО
	Б
	2.1.1.
	2.1
	1
	

	17
	ВО
	Б
	2.1.3
	2.2
	1
	

	В1
	КО
	П
	1.3.1

1.2.1
	2.1
	2
	3

	В2
	КО
	П
	1.2.1
	2.1
	2
	3

	В3
	КО
	П
	2.1.12
	2.3
	2
	5

	С1
	РО
	В
	2.1.4
	2.2
	3
	6

	С2
	РО
	В
	2.1.4
	2.5
	
	

	С3
	РО
	В
	2.1.4
	2.4
	
	


Всего заданий – 23

Из них

По типу заданий:

ВО – выбор ответа; с КО – краткий ответ; РО – развернутый ответ.

По уровню сложности:

Б – базовый; П – повышенный, В – высокий.

Максимальный первичный балл – 32

Продолжительность контрольной работы – 45 минут.

Дополнительные материалы и оборудование не используются

Система оценивания контрольной работы:

Правильно выполненная работа оценивается 32 баллами. Каждое правильно выполненное задание 1 – 17 оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если обучающийся записал номер правильного ответа. Задание считается невыполненным в следующих случаях:

- записан номер неправильного ответа;

Записаны номера двух и более ответов, даже если среди них указан и номер правильного ответа;

- номер ответа не записан.

Задания части 2 оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа.

За полное и правильное выполнение заданий  В1- В3 – выставляется 2 балла.

При неполном ответе – 1 балл.

Заполное и правильное выполнение задания С1-С3 выставляется 3 балла. При неполном выполнении, в зависимости от представленности требуемых компонентов ответа – 2 балла или 1 балл. При неправильном ответ – 0 баллов.

 На основе баллов выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается общий балл, который переводится в отметку по пятибальной шкале.

Текст  КИМ

Итоговая контрольная работа  

по истории в 10 классе

Вариант 1.
Часть 1.

1. «И летели их стрелы в их город, словно дождь из бесчисленных туч», так описывает летописец осаду Москвы в 1382 году ханом:

1) Батыем    2) Мамаем    3) Тохтамышем    4) Ахматом

2.Как называлась территория, выведенная в середине 16 века из под управления Земского Собора и Боярской думы и вошедшая в личные владения царя:

1) опричнина    2) Государев двор    3) земщина    4) посад

3.Значение «крестоцеловальной записи Василия Шуйского заключалось: 

1) в создании нового органа власти- Земского собора

2) в обещании царя подданным соблюдать законы

3) во введении нового принципа наследования престола

4) в учреждения в России патриаршества

4. Категория зависимого населения в 10 -12 веках:

1) казаки    2) посадники    3) ремесленники    4) рядовичи

5. Создание в 1721 г Святейшего Правительствующего Синода привело к:

1) подчинению Русской православной церкви государству 

2) церковному расколу      3) усилению позиции патриарха

4) самостоятельности Русской православной церкви от константинопольской

6. Какое из названных событий произошло в 11 веке:

1) Любечский съезд князей       2) поход князя Олега на Константинополь

3) крещение Руси                       4) взятие монголами Владимира

7. Кто считается автором Повести временных лет:

1) митрополит Алексий             2) Аристотель Фиорованти  

 3) Сергий Радонежский            4) монах Нестор

8. Что из названного относилось к внешней политике Алексея Михайловича:

1)Присоединение к России левобережной Украины

2) заключение Ништадского мира со Швецией

3) присоединение Астраханского и Казанского ханства

4) получение Россией выхода в Черное море

9. Понятие «церковный раскол» возникло в царствование:

1) Федора Алексеевича   2) Петра 1  3) Алексея Михайловича   4)Екатерины 2

10. Что, на Руси, именовалось «урочными летами»:

1) срок сыска беглых крестьян  2) период правления «семибоярщины»

3) срок, на который была введена опричнина 

4) годы, в которые запрещался переход крестьян от одного владельца к другому

11. Какое из названных событий произошло в 15 веке:

1) присоединение к Московскому государству г.Новгорода

2) учреждение опричнины   3)присоединение Астраханского ханства

4) Семилетняя война

12. Какие из названных дат связаны с разделами Речи Посполитой:

1) 1700, 1709,1721; 2) 1725, 1730, 1741; 3) 1768, 1774,1791; 4) 1772, 1793,1795

13. Какой из названных указов был подписан императором в 1842 году:

1) «Об обязательном выкупе крестьянских наделов»

2) «О понижении выкупных платежей».

3) «О вольных хлебопашцах

4) «Об обязанных крестьянах

14. Самой длительной войной, в истории России 19 века, стала война:

1) Крымская   2) Отечественная   3) Кавказская   4) Русско-турецкая

15. Прочитайте отрывок из речи императора на приеме представителей московского дворянства и укажите его имя:

«Слухи носятся, что я хочу дать свободу крестьянам… Я убежден, что рано или поздно, мы должны к этому прийти. Я думаю, что и вы одного мнения со мною, следовательно, гораздо лучше, чтобы это произошло свыше, нежели снизу…»

1) Александр 1   2)Николай 1   3) Александр 2   4) Александр 3.

16. Кондиции – это

1) условия вступления на престол Анны  Иоанновны, выдвинутые Верховным тайным советом

2) свод правил поведения в дворянском кругу

3) название одной из глав Соборного Уложения

4) условия прохождения службы в русской армии, принятые при Анне Иоанновне

17. Дочь Петра 1, Елизавета, оказалась на российском престоле:

1) по завещанию Петра 1  2) по требованию участников крестьянского восстания   3) по приглашению Верховного тайного совета

4) в результате дворцового переворота

Часть 2.

В1. Установите соответствие между определениями и терминами

	1) Высший орган управления при великом князе
	А) баскаки

	2) Порядок содержания чиновников за счет местного населения
	Б) кормление

	3) Землевладение, передающееся по наследству
	3) Боярская Дума

	4) Сборщики дани из Золотой Орды
	Г) Вотчина


В 2. Расположите в хронологической последовательности:

А) крещение княгини Ольги

Б) Ледовое побоище

В) строительство Софийского Собора в Киеве

Г) Княжение Ивана Калиты

В3. Кто ,из указанных военначальников, был участником обороны Севастополя, в период Крымской войны. Укажите два верных ответа из пяти предложенных.        1) В.А. Корнилов        2)А.И. Барятинский 

 3) П.С. Нахимов     4) М.Д. Скобелев        5) А.В. Суворов

Часть 3.

С1-С3

Из сочинения В.О. Ключевского:

«… спешно были составлены и под покровом строжайшей тайны посланы в Миттаву при письме…кондиции, ограничившие ее власть…25 февраля… после обеденного стола у императрицы, к которому били приглашены и верховники, дворянство подало…другую просьбу, с 150 подписями, в которой «всепокорнейшие рабы»… покорно просили всемилостивешее принять самодержавство своих славных и достохвальных предков… Она велела принести подписанные в Миттаве пункты и тут же при все разорвала их …»

С1. Определите, о какой императрице идет речь, когда произошло описываемое событие?

С2. Используя текст источника и знания по курсу истории, объясните, кто такие «верховники» , и, с какой целью они передавали императрице кондиции.

С3. Используя знания по курсу истории, охарактеризуйте условия, о которых шла речь в этих кондициях. Что, по мнению автора, стало причиной отказа императрицы от ранее подписанного соглашения?

Текст .

Итоговая контрольная работа  

по истории в 10 классе

Вариант2

1. В каком году хан Батый захватил Рязань:

1) 113 г     2) 1237 г     3) 1380 г.      4) 1480 г.

2. Кто, из названных лиц, считается автором « Повести временных лет:

1) Владимир Мономах   2) Ярослав Мудрый   3) монах Нестор   4) Аввакум

3. Как, в древнерусском государстве, назывался объезд князем с дружиной подвластных земель:

1) оброк   2) полюдье   3)   выход   4) ясак

4. Что, из названного, было причиной петровских преобразований:

1) необходимость преодоления отставания России от Запада

2) стремление получить финансовую помощь от Англии и Голландии

3) необходимость отмены местничества и кормлений

4) стремление к объединению всех русских земель

5. В 13 веке произошло следующее событие:

1) сражение на Калке   2) взятие Казани  

3)стояние на Угре         4) переход Суворова через Альпы 

6. Кто, из названных лиц, был архитектором Успенского Собора Московского Кремля:

1) Алевиз Новый          2) Аристотель Фиорованти  

3) Василий Баженов     4) Варфоломей Растрелли

7. В правление какого древнерусского князя был заключен выгодный для Руси договор с Византией:

1) Всеволода Большое Гнездо     2) Ярослава Мудрого

3) Олега Вещего                            4) Святополка Окаянного

8. Что, из названного, стало следствием Московского восстания 1648 г.:

1) отмена медных денег      2) введение Соборного Уложения

3) введение Юрьева дня      4) введение «заповедных лет».

9. Право на княжение в период Ордынского ига давала ханская грамота:

1) ясак   2) число    3) ордынский выход   4) ярлык

10. Законодательный акт, положивший начало закрепощению крестьян:

1) «Русская Правда»       2) «Судебник Ивана 3»

3) Судебник Ивана 4»    4) «Соборное Уложение»

11. Отметьте, какие функции получил Государственный Совет, созданный в 1810 г.:

1) законодательные 2) законосовещательные  3) исполнительные 4) судебные

12. В каком году Россия подписала с Турцией Адрианопольский мирный договор:

1) в 1828 г.    2) в 1829 г.     3) в 1833 г.     в 1856 г.

13 Герасим Курин, Архип Семенов, Александр Фигнер, Василиса Кожина были:

1) партизанами 1812 г.                                       2) крупными реформаторами   

3) высокопоставленными чиновниками           4) крепостными актерами

14. Выберите черты внутренней политики Николая 1:

1) кодификация законов Российской империи

2) создание системы военных поселений 3)  введение суда присяжных

4) введение всеобщей воинской повинности

15. Прочтите отрывок из воспоминаний публициста Ю.Ф, Самарина и укажите имя императора, о начале царствования которого, сообщает автор.

«Прошлое царствование началось с того, что в один морозный день, на Дворцовой площади, облетел лучший цвет целого поколения…»

1) Павел Петрович                2) Александр Павлович

3) Константин Павлович      4) Николай Павлович

16. Государственные крестьяне-это:

1) лично свободные крестьяне, жившие на казенных землях

2) крепостные крестьяне

3) крестьяне, владевшие землей, на правах собственности

4) крестьяне, приписанные к мануфактурам

17. Свод законов Древней Руси назывался:

1) Русская Правда   2) Соборное Уложение   3) Стоглав   4) Судебник

ЧАСТЬ 2.

В1. Восстановите соответствие между именами современников:
1) Петр 1                                                  а) патриарх Никон

2) Дмитрий Донской                               б)  Карл 12

3) царь Алексей Михайлович                 в) Радищев

4)Екатерина Вторая                                 г)  хан Мамай

В2. Расположите события в хронологической последовательности:

А) Издание жалованной грамоты дворянству

Б) Издание Манифеста о трехдневной барщине

В) Семилетняя война

Г) Полтавская битва

В3. Кто, из перечисленных , государственных деятелей занимал пост министра финансов при Александре 3. Укажите два верных ответа из пяти предложенных.

1)М.Х.Рейтерн 2)Н.Х. Бунге  3) А.И.Васильев 4) Е.Ф. Канкрин  5)С.Ю. Витте

ЧАСТЬ 3.  С1-С3.

Из работы современного историка В.И. Буганова.

«Двенадцать лет спустя вспыхнуло мощное, хотя и скоротечное, восстание в Москве- знаменитый «Медный бунт»… Его участники – столичные посадские люди и часть стрельцов, солдат, рейтар московского гарнизона – предъявили царю Алексею Михайловичу, свои требования. В известной мере повторилось то, что происходило во время «Соляного бунта». Но обстановка, к тому времени, изменилась довольно заметно, поэтому, и ход восстания, и его финал, существенно отличаются от того, что было в начале правления Алексея…»

С1. В Каком году, и в связи с чем, вспыхнуло описываемое восстание? Назовите причины бунта.

С2. Чем закончилось восстание? Как финал «Медного бунта» отличается от результатов «Соляного бунта»?

С3. Используя знания по истории, назовите другие восстания «Бунташного века». Были ли у них общие причины?

Критерии перевода количества баллов, набранных в результате выполнения КИМ в отметку по пятибалльной шкале.

«5» - 32 – 28 б.

«4» - 26 – 22 б.

«3» - 21-18 б.

«2» - менее 17 б.

Итоговая контрольная работа  

по истории в 11 классе

Раздел 1. Спецификация контрольно-измерительных материалов для проведения промежуточной аттестации  по истории в 11 классе.

	1.
	Назначение КИМ
	Контроль усвоения предметных результатов образования, установление их соответствия планируемым результатам освоения основной образовательной программы соответствующего уровня образования в 11 классе

	2.
	Источник КИМ
	Открытый банк заданий ФИПИ

	3.
	Характеристика структуры и содержания  КИМ
	КИМ состоит из 3 частей, включающих в себя 18 заданий.

К каждому заданию 1-12 работы – предлагается четыре варианта ответа, из которых только один правильный.  

 В заданиях В1-В5ответ дается в виде последовательности цифр. 

Часть 3 (С1) – состоит из 1 задания, ответ на которое обучающиеся формулируют самостоятельно и записывают в развернутом виде.


 Общий план контрольно-измерительных материалов.

	Номер задания
	Тип задания
	Уровень сложности

 задания
	Проверяемые элементы содержания
	Проверяемые умения и способы действия
	МАХ.

балл за выполнение задания
	Примерное время выполнения

	1
	ВО
	Б
	1.3.2
	2.6
	1
	1

	2
	ВО
	Б
	1.4.1
	1
	1
	1

	3
	ВО
	Б
	1.4
	2.5
	1
	1

	4
	ВО
	Б
	1.1.2
	2.6
	1
	1

	5
	ВО
	Б
	1.2.1

1.3.2
	2.7
	1
	1

	6
	ВО
	Б
	1.3.1
	2.6
	1
	1

	7
	ВО
	Б
	1.1
	2.3
	1
	

	8
	ВО
	Б
	1.4
	2.5
	1
	1

	9
	ВО
	Б
	1.4.9
	2.3
	1
	1

	10
	ВО
	Б
	1.4.8
	2.3
	1
	1

	11
	ВО
	Б
	1.4.3
	2.2
	1
	1

	12
	ВО
	Б
	2.1.1
	2.2
	1
	1

	В1
	КО
	П
	1.3.1

1.2.1
	2.1
	2
	3

	В2
	КО
	П
	1.2.1
	2.1
	2
	3

	В3
	КО
	П
	2.1.12
	2.3
	2
	3

	В4
	КО
	П
	2.1.4
	2.2
	2
	5

	В5
	КО
	П
	2.1.4
	2.5
	2
	5

	С1
	РО
	В
	2.1.4
	2.4
	3
	6


Всего заданий – 18

Из них

По типу заданий:

ВО – выбор ответа;  КО – краткий ответ; РО – развернутый ответ.

По уровню сложности:

Б – базовый; П – повышенный.

Максимальный первичный балл – 25

Продолжительность контрольной работы – 45 минут.

Дополнительные материалы и оборудование не используются

Система оценивания контрольной работы:

Правильно выполненная работа оценивается 23 баллами. Каждое правильно выполненное задание 1-12 оценивается 1 баллом. Задание считается выполненным верно, если обучающийся записал номер правильного ответа. Задание считается невыполненным в следующих случаях:

- записан номер неправильного ответа;

Записаны номера двух и более ответов, даже если среди них указан и номер правильного ответа;

- номер ответа не записан.

Задание части 2  оцениваются в зависимости от полноты и правильности ответа. За полное и правильное выполнение заданий В1-В5 – выставляется

 2 балла. При неполном ответе – 1 балл.

За полное и правильное выполнение задания С1- – выставляется 3 балла. При неполном выполнении, в зависимости от требуемых компонентов ответа 2 или 1 балл.

 На основе баллов выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается общий балл, который переводится в отметку по пятибальной шкале.

Текст КИМ

Итоговая контрольная работа  

по истории в 11 классе

Вариант 1

1. Цусимское сражение произошло

1) зимой 1904 г.                                                     3) зимой 1905 г.

2) летом 1904 г.                                                     4) весной 1905 г.

2. Реформа П.А. Столыпина предполагала 

1) успокоение страны с помощью чрезвычайных мер и проведение аграрной и других реформ 

2)  упразднение Государственно думы и расширение прав дворянства 

3) отмену самодержавной власти

4) вызов части рабочих в неосвоенные места для снижения напряженности в городах и подъема сельского хозяйства 

3. Брусиловский прорыв был осуществлен 

1) осенью 1915 г. в ответ на разгром русских армий в Восточной Пруссии

 2) зимой 1916 г. для остановки германского наступления на Восточном фронте

3) весной 1916 г. по просьбе союзников России

4) летом 1916 г. для взятия Берлина

4. Военный коммунизм – это...

1) политика террора в отношении белогвардейцев 

2) национальная политика большевиков в отношении бывших землевладельцев и промышленников 

3) социально-экономическая  политика советской власти в период Гражданской войны 

4) политика организации Красной Армии на первых этапах ее существования 

5. Линия Маннергейма- это…

1) название общей политики Финляндии против СССР в 1940 г. 

2) граница между СССР и Финляндией после войны 1939-1940 гг. 

3) система финских оборонительных сооружений 

4) система советских оборонительных сооружений под Ленинградом

6. В 1940 г. Тройственный пакт подписали 

1) Германия, СССР и страны Прибалтики   3) Япония, Китай и Германия     

2) Италия, Япония и Греция
                          4) Германия, Италия и Япония

 7. Блокада Ленинграда была прорвана 

1) в январе 1942 г.                                        3) в январе 1944 г.

2) в феврале 1942 г.  
                                   4) в феврале 1943 г.

8. Второй фронт был открыт :

1) 22 апреля - высадкой союзников в Италии   

2) 9 мая -  высадкой союзников в Греции

3) 12 мая -  высадкой союзников в Финляндии 

4) 6 июня - высадкой союзников в Нормандии

9. Политика разоружения была связана, в первую очередь:

1) с контролем, за количеством обычных вооружений

2) с контролем за ядерным оружием

3) с запретом на производство отдельных видов оружия

4) с запретом на производство ядерного оружия

10. Введение войск СССР в Афганистан произошло:

1) 19 сентября 1971 г., по решению Ю.В. Андропова

2) 19 сентября 1975 г., по решению Съезда КПСС

3) 25 декабря 1979 г. по решению Л.И. Брежнева и нескольких человек

4) 25 декабря 1981 г по решению Варшавского  Договора

11. Кризис 1998 г был связан:

1) с нехваткой наличных денег

2) с резким сокращением производства в России

3) с превышением долговых обязательств страны суммы ее бюджета

4) с отказом ряда стран от импорта в Россию

12. Общественная Палата РФ создана:

1) в 2006 г   2) в 2004 г.   3) в 2002 г.   4) в 2000 г

ЧАСТЬ 2.

В1. Расположите в хронологической последовательности исторические события. Запишите цифры, которые обозначают событие, в правильной последовательности .

1) ввод советских войск в Афганистан

2) введение продразверстки

3) создание семи федеральных округов на территории России

4) военный коммунизм

В2. Установите соответствие между событиями и годами:

	               СОБЫТИЯ
	                        ГОДЫ

	А) заключение пакта Молотова-Риббентропа

Б) вхождение в состав СССР Прибалтики

В) Карибский кризис

Г) создание СНГ
	1) 1922 г

2) 1977 г.

3) 1991 г.

4) 1939 г.

5) 1940 г.

6) 1962 г.


В3. Запишите термин, о котором идет речь.

Ликвидация крепких единоличных крестьянских хозяйств, проходившая в СССР, в период коллективизации.

В4. Заполните пустые ячейки таблицы, используя , в приведенном ниже списке, данные:

	   СОБЫТИЕ
	            ДАТА
	     УЧАСТНИК (-И)

	 ……………
	Ноябрь – декабрь 1943 г.
	          …………..

	Операция «Багратион»
	        ……………
	К.К. Рокоссовский,

И.Х. Баграмян

	     ………..
	        1979 – 1989 гг.
	       ……………

	Брусиловский прорыв
	        ……………..
	Австро-Венгрия,

Германская империя, 

Российская империя




Пропущенные элементы:

1) Ялтинская конференция                 2) лето 1944 г

3) Русско-японская война                   4) апрель 1915 г.

5) Тегеранская конференция              6) США, Великобритания, СССР

7) Афганская война                             8) 1916 г.

9) СССР Афганистан                     10) Японская империя,  Российская империя

11) май 1942 – июнь 1944 гг.

В5. Ниже приведен список терминов. Все они, за исключением одного относятся к периоду 1953-1964 гг

1) целинная эпопея   2) начало космической эры   3) Совет народного хозяйства   4) культ личности   5) Варшавский договор   6) эпоха застоя

ЧАСТЬ 3. С1 Белое движение имело сторонников в различных слоях русского общества. Тем не менее, белогвардейцы потерпели поражение в Гражданской войне. Назовите не менее трех причин их поражения.

Текст КИМ

Итоговая контрольная работа  

по истории в 10 классе

Вариант 2.

ЧАСТЬ 1. 

1. Аграрная реформа П.А. Столыпина предусматривала:

1) ликвидацию помещичьего землевладения            2) социализацию земли   3) создание частных крестьянских хозяйств           4 ) национализацию земли4

2.Что, из названного, было одной из целей России в Первой мировой войне?

1) усиление влияния на Балканах

2) стремление расширить влияние в Юго-Восточной Европе

3) усиление влияния в Манчжурии    4) расширение территорий на Кавказе

3 Причиной Гражданской войны стала:

1) интервенция стран Антанты   2) Столыпинская аграрная реформа

3) ликвидация « государственной Думы

4) экономическая политика советской власти в деревне

4. План вторжения немецких войск на Британские острова:


1) «Ост»   2) «Барбаросса»   3) «План Шлиффена»   4) «Морской лев»

5. Верховным главнокомандующим в годы Великой Отечественной войны был:

1) Г.К. Жуков   2) К.Е. Ворошилов   3) И.В. Сталин   4) С.М. Буденный

6. Причиной коренного перелома в Великой Отечественной войне стала:

1) смена Верховного главнокомандующего

2) отправка на фронт заключенных ГУЛАГа

3) атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки

4) перевод промышленности СССР на военные рельсы

7. К понятию «холодная война относится:

1) создание ООН   2) раскол Германии   3) военный конфликт на оз. Халхин-Гол    4) создание антигитлеровской коалиции

8. Установление «железного занавеса» между СССР и странами Запада привело к:

1) развитию отечественной металлургии

2) сокращению культурных контактов с Западом

3) переходу СССР на постиндустриальную стадию развития

4) созданию новых оборонительных рубежей на западной границе СССР

9. Когда начался период, получивший название «перестройка»?

1) 1982 г.   2) 1985 г.   3) 1988 г.   4) 1991 г.

10. Попытка отстранения М.С. Горбачева с поста президента СССР и смены проводимого курса, получила название:

1) «война законов                              2) «августовский путч»

3) «парад суверенитетов»                 4) «новоогаревский процесс»

11. В результате финансового кризиса 1998 г.:

1) увеличилась стоимость ценных бумаг  

 2) увеличились иностранные инвестиции

3) обесценились денежные вклады населения

4) были выпущены банковские билеты (червонцы)

12. Результат антитеррористической операции в Чечне в 1999 г.

1) создание СНГ                                         2) отставка Б.Н. Ельцина

3) подписание Хасавюртовских соглашений 

4) сохранение территориальной целостности России

ЧАСТЬ 2.

В1. Расположите в хронологической последовательности исторические события. Запишите цифры, под которыми обозначены события, в правильной последовательности.

1) приватизация                                 2) хлебозаготовительный кризис

3) создание ООН                                4) НЭП

В2. Установите соответствие между событиями и годами:

	          СОБЫТИЯ
	                       ГОДЫ

	А0 образование СССР

Б) завершение Советско-финляндской войны

В) начало Московской битвы

Г) окончание Второй мировой войны
	1) 1941 г.

2) 1945 г.

3) 1939 г.

4)1922 г.

5) 1921 г.

6) 1940 г.


В3. Запишите термин, о котором идет речь.

Мероприятия по введению в сельскохозяйственный оборот обширных земельных ресурсов в Казахстане и других районах СССР, начавшиеся в 1954 г., назывались …..

В4. Заполните пустые ячейки таблицы, используя представленные ниже данные.

	   СОБЫТИЕ
	      ДАТА
	   УЧАСТНИК (-И)

	……………….
	      ………..
	США, Великобритания, СССР

	    ……………..
	      19 ноября 1942 г
	 Н.В. Ватутин

	     …………….
	           Лето 1943 г.
	   ……………

	Цусимское сражение
	     ……………..
	     ……………


Пропущенные элементы:

1) 1905 г.                                                  2) Битва за Днепр

3) Потсдамская конференция  4) начало контрнаступления под Сталинградом

5) Битва на Курской дуге        6) японская империя, Российская империя

7) Ялтинская конференция     8) февраль 1945

9) США, Великобритания       10 СССР, Германия

11) СССР и союзные войска

В5. Ниже приведен список терминов. Все они, за исключением одного, относятся к периоду коллективизации сельского хозяйства СССР
1) колхоз   2)трудодень   3) раскулачивание   4) карточная система   5) выкупные платежи   6) Наркомзем

ЧАСТЬ 3.

С1. 1,2 марта 1917 года император Николай 2 подписал документ, в котором отрекался от престола за себя и за сына, в пользу младшего брата – великого князя Михаила Александровича. Укажите и кратко поясните не менее двух причин отречения императора Николая 2 от престола 2 марта 1917 года.

Критерии оценивания

Перевод количества баллов, набранных в результате выполнения КИМ в отметку по пятибалльной шкале.

«5» - 32-28 б.

«4» - 26-22 б.

«3» - 21-18 б

«2» - менее 17 баллов

